

## LA VIBRACION PATRIÓTICA DE MALLORCA

# LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

En estos dos días Mallorca, congregada en la capital, ha exteriorizado, juntamente con su fe tradicional y hondamente arraigada, su entusiasmo por el Caudillo.—El homenaje a José Antonio y a los Caídos revistió solemne austeridad y emoción.—En el descubrimiento de la lápida con el último Parte de Guerra se exteriorizó la adhesión al Generalísimo.—El desfile de carrozas y la retreta militar pusieron de relieve la aportación industrial de Mallorca a la victoria de España.—El desfile militar dió ocasión a rendir tributo de admiración al Ejército triunfador.—Y el homenaje a las Naciones amigas y la exteriorización de la adhesión plena y definitiva al Caudillo, vencedor en la guerra y organizador de la paz, cerró, con broche de oro, las Fiestas de la Victoria.

### COMENTARIO

Cuando, en la mañana de hoy, se reanuda el trabajo, que es la forma mejor de servir de manera continuada, callada y eficaz, a la Patria, es oportuno recordar brevemente lo que representan estos días de fiesta transcurridos, y la manera como Mallorca se ha entregado a ellas, no tanto por las fiestas en sí, como por el significado que tienen y por la lección que de ellas y de su motivo causal se deriva.

Las Fiestas de la Victoria—dijémoslo sin eufemismo y sin que ello pueda sonar a lisonja para nadie—han tenido un franco éxito. Éxito de organización, éxito de acierto en los actos preparados, éxito de público; pero, quizás, más que en ello, en donde radica su importancia es en el espíritu que ha exteriorizado nuestra isla.

Mallorca que, desde el primer momento, se sumó al Alzamiento Nacional y que tuvo la suerte de tener en aquellos días al frente de sus destinos al General Goded, que dió las primeras facilidades para conseguir el éxito anhelado, y luego al General Gual Ruiz, que, desde el Gobierno Civil primero y más tarde al frente de las columnas de operaciones que echaron de la isla a los rojos invasores, completó aquella iniciación, ha podido ahora sumarse plenamente, decididamente, a celebrar una Victoria a la que contribuyó conservando fiel para España la isla, trabajando luego en la retaguardia para nuestros hermanos, y enviando a los campos de batalla a sus hijos para cooperar al triunfo.

Este tiene un genial forjador, que es Franco, y en él confía, por encima de todo, la Nación, que se siente interpretada por este hombre providencial cuya sonrisa es el sentido externo de su corazón; cuya perspicacia no deja punto alguno sin

atender; y cuya fe en los destinos de España es tan fuerte que en ella hay siempre fundamento y afán para emprender el desarrollo de cualquier iniciativa decisiva para el porvenir de la Patria.

La guerra, que terminó el 1.º de abril, se cierra definitivamente con los actos ayer celebrados. El recuerdo de éstos ha de servir a todos como punto de partida para la vida nueva. Que de nada serviría haber ganado la guerra contra las fuerzas abismales, si el espíritu que hizo posible la victoria no se perpetuaba, de manera que el sacrificio, el trabajo, la fe, la disciplina observados no constituyeran de hoy en adelante la norma vital de todos los españoles.

Con el mismo fervor que durante dos años y medio creímos en Franco, con el mismo entusiasmo con que estos días se ha exteriorizado la adhesión al Caudillo, con el mismo ímpetu que han sido defendidos hasta ahora los principios eternos de nuestra civilización, se ha de continuar viviendo.

La Patria es acreedora a que todos los españoles pongamos cuanto esté de nuestra mano para contribuir a su grandeza. Y para ello no es necesario mucho. Basta que seamos todos disciplinados, y que llevemos nuestro feroz individualismo, sometiéndolo a las superiores conveniencias colectivas. Y que trabajemos con la fe y la ilusión de estar contribuyendo a hacer para todos los españoles una Patria mejor, más justa, más unida, más libre; que al ser todo esto será más grande.

Como colofón de estos días de júbilo justificadísimo extraigamos la norma de la vida futura, traducida en dos palabras, que sean, día tras día, hechos irrefutables: Trabajar y obedecer.

gran alfombra de flores alrededor de la Cruz.

Con estos dos actos rindieron con la sobriedad que estos actos requieren, nuestras Autoridades y pueblo en general, en estas grandes fiestas de la Victoria, maravilla de organización en nuestra capital, el merecido homenaje a la perpetua memoria del iniciador del Movimiento José Antonio y de los que cayeron durante él redimiendo a la España que alcanzará la grandeza, libertad y unidad que soñara el primero.

### El Oficio de Pontifical

Luciendo sus mejores galas, en nuestra Catedral Basilica, se celebró a continuación el oficio de pontifical, para dar gracias al Altísimo, por la terminación de la guerra que ha dado la victoria a nuestra amada España.

Ofició el Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles Sbert, actuando de Presbítero asistente, el Dean M. I. Sr. Rotger, de Diáconos de Honor el Arcediano señor Ortega de la Lorena y el Chantre señor Ibáñez Rizo, y de Diácono y Subdiácono de la Misa, los canónigos señores Espases y Sirvent.

La «Schola Cantorum», reforzada con más de 60 cantores y la Escolanía de Lluich, cantó la Misa de Golgochea.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Canónico Magistral don Antonio Sancho.

Asistieron, en los sitios de costumbre, el Comandante General señor Cánovas Lacruz, acompañado del Jefe de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor y sus ayudantes señores conde de Peralada y Villalonga Alomar, Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta, Delegado de Hacienda señor Fons, Presidente de la Audiencia Sr. Delgado Baquero, Fiscal de la Vivienda Dr. Oliver Frontera, Delegado del Trabajo señor Espejo, Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor

Salz Gralla, acompañado de gran número de Jueces de la misma. Cónsules de Portugal, Italia, Venezuela, Perú, Bélgica y Santo Domingo. Auditor señor Topete, Jefe de Aduanas señor Marcote, Delegado de Correos y Telégrafos señor Enseñat, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana y de la Cruz Roja señor Villalonga Olivari, gran número de Jefes y Oficiales del Ejército y representaciones de entidades, corporaciones, comercio, industria, etc.

Presidiendo el Ayuntamiento estaba el Gobernador civil señor Vázquez Ramos y la Corporación municipal estaba formada por el Alcalde interino señor Cirerol, los Tenientes de Alcalde señores Rotger, Alabern, Buades y Cortés y los Gestores señores Sastre, Mesaña, Valdés, Salleras, Casas, Hévia y Bonet y el Secretario señor Roselló.

El señor Moragues Monlau, presidió la Diputación Provincial, acompañándole el Gestor señor Marqués del Palmer y el Secretario señor Font.

El templo estaba atestado de fieles, siendo imposible colocar a los que debían ocupar sitio preferente.

Acudió también crecidísimo número de afiliadas a Falange Femenina.

### Descubrimiento de la lápida con el último Parte de Guerra en el nuevo edificio del Gobierno Civil

A mediodía, tuvo lugar el acto de descubrir, en el nuevo edificio del Gobierno civil, una lápida en la que se reproduce el último parte de guerra.

Mucho antes de las doce fueron llegando, situándose en el Paseo del General Franco, los niños y niñas de las escuelas públicas y colegios privados, llevando todos banderitas de los colores nacionales y con la inscripción: Franco.

Iguales fueron llegando, situándose en la Avenida de José Antonio, frente al Gobierno civil, Centurias de Falange, Flechas, masculinos y femeninos, Falange Femenina y nutridas representaciones de los Sindicatos.

Al nuevo edificio iban llegando

representaciones de todas las clases sociales, Banca, Agricultura, Comercio, dependencias del Estado y de Corporaciones oficiales.

A las 12:35, después de terminación del solemne oficio en nuestro primer templo, se trasladaron desde la Catedral al nuevo edificio del Gobierno Civil las autoridades, Ayuntamiento en corporación, representaciones de entidades y corporaciones que habían asistido al acto religioso, precedidas de la Guardia municipal montada y tambores del Ayuntamiento.

Subieron al nuevo edificio y aparcieron en el balcón las primeras autoridades, con el Jefe de Propaganda señor Sancho Nebot, siendo

saludadas con nutrida salva de aplausos.

El Excmo. Sr. Gobernador civil, señor Vázquez Ramos, pronunció una brillante alocución, diciendo, en síntesis:

Camaradas todos; españoles, hermanos que, después de haberos sacrificado en aras de la prosperidad y en el Altar de la Patria, demostráis, con el entusiasmo que embarga vuestros espíritus, que os halláis propicios a seguir a nuestro invicto Caudillo, a obedecer lo que él mande y a ir con él donde fuere, y os saludo y os invito a continuar por tan loable camino.

Hemos de seguir al Generalísimo—continúa diciendo—porque no es posible que cada cual tenga un ideal propio, como sucedía antes, para colmar sus aspiraciones y egoísmos personales.

Si un ideal, no es posible hacer Patria.

Luego, en brillantes párrafos habló de los gobiernos que ha tenido España, que no sólo—dice—la oprimieron, sino que la condujeron a su decadencia y ruina.

Describió, con gran cúmulo de datos históricos y con minuciosidad de detalles, la actuación de Napoleón en España, plegada de desastrosos que la condujeron al fracaso.

Entonces España—añadió—se hallaba en el mayor abandono porque estaba regida por un Rey demasiado complaciente, y por eso España se hundía, porque no tenía ideal.

Entonces, Napoleón, aprovechándose de tal circunstancia, quiso sojuzgar a España, poniendo en su trono a José Bonaparte, contra quien y contra el ejército de Napoleón, España, celosa de su independencia, se levantó, y vendiéndoles, recobró su soberanía nacional.

Terminó nuestra primera autoridad civil, su alocución diciendo: ¡Jurais, todos, por Dios, obedecer, ciegamente, al Caudillo, os mando lo que os mande, y a observar los 26 puntos del programa de la Falange que han de ser la base de la nueva, gran grande y querida España? ¿Lo juráis?

Y todos, con intenso fervor patriótico, contestaron: ¡Sí, lo juramos!

¡Si así lo hacéis—dijo el Gobernador—la Patria resurgirá potente y gloriosa, como deseamos.

El orador, al terminar su alocución, fué largamente aplaudido.

A continuación, el señor Vázquez Ramos se trasladó a la calle.

Un cornetín dió un toque de atención y el Jefe Provincial de Propaganda, leyó, desde el balcón, la alocución que el día 19 de Julio de 1936, dirigió al entonces Jefe del Gobierno el Generalísimo Franco:

Dice así: «Al tomar posesión del mando del Ejército, os envío la más enérgica protesta ante la vil conducta del Gobierno que ordena a su aviación bombardear el interior de poblaciones, para causar allí víctimas inocentes de mujeres y niños.

El movimiento restaurador triunfará totalmente y os exigirá cuentas de vuestra conducta. La energía con que actuaremos estará en proporción con vuestra resistencia. Os invito a que entreguéis el mando y os sometáis, evitando los ya inútiles derramamientos de sangre.—El General Franco.»

El cornetín tocó un toque de atención y parte y el señor Sancho Nebot procedió a la lectura del último Parte de Guerra, mientras el Gobernador iba descendiendo la cornina que cubría la lápida con la perpetua reproducción del último Parte Oficial de Guerra.

La banda ejecutó seguidamente el Himno Nacional que fué escuchado por el público, brazo en alto; dándose vivas a España y a Franco.

El Gobernador se reintegró luego a la presidencia del acto.

A continuación, al compás de un pasodoble que ejecutó la Banda, comenzó el desfile, haciéndose en primer término los niños y niñas de las escuelas. Luego, los Sindicatos, secciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, masculina y femenina, y finalmente el público.

Todos, brazo en alto, al llegar a la altura del balcón donde se hallaban las autoridades, daban los gritos reglamentarios.

La lápida se halla colocada en el lado derecho de la fachada principal del edificio y como ya hemos dicho, lleva la inscripción del último Parte de guerra, que no reproducimos por ser ya conocido.

Sobre la lápida, a la que servía de fondo la Bandera española, se había colocado un retrato del Caudillo orlado de flores.

La cubría la bandera del Movimiento.

### El desfile de carrozas

Por la tarde tuvo lugar el anunciado desfile de carrozas que sirvió para demostrar la adhesión entusiasta de centros, entidades, industrias y corporaciones a Franco y a lo que representa y personifica: España.

El gentío inmenso que se congregó en las calles del trayecto se cifraba por miles de personas, ya que puede decirse que fué el jueves por la tarde y noche cuando se despararró sobre la ciudad no sólo el vecindario, sino la cantidad extraordinaria de gente del interior que quiso sumarse también a las fiestas y que había venido a Palma atraída en su mayor parte por el afán de acompañar a las Virgenes de nuestros Santuarios.

La cabalgata, que resultó vistosísima, recorrió entre aplausos y vitores y voces de admiración las calles del trayecto.

Abrió marcha la Guardia municipal montada y a continuación iba una banda de trompetas y un grupo de caballeros ataviados a la moda del siglo XVII y seguían luego las carrozas a cada una de las cuales daban escolta pelotones de flechas de las organizaciones juveniles, unos con grompas de vidrio

y otros con pancartas y letreros alusivos a la Victoria y al Caudillo.

Las carrozas eran: Una, representando una locomotora; otra de «La Payesa» con un molino y un becerro, éste al natural; otra de «La Protectora» con la reproducción de la torre de Peñafors; otras con atributos diversos; otra de la Compañía de Tranvías; otra de la Cámara Oficial Agrícola con una reproducción de un molino y unos naranjos.

Otra con una perfecta reproducción de la parte central de un avión, tripulado por señoritas; otra representando un telar, obra de la C. N. E.; otra con el retrato del Caudillo, tripulada por carabineros; otra de la Hermandad de la Ciudad y el Campo; otra de la Delegación de Frentes y Hospitales; y otra de Auxilio Social, las tres con atributos propios de cada uno de estos servicios del Movimiento.

Otra del Circulo Mallorquín, con una monumental estatua de Minerva; otra enviada por el Ayuntamiento de Calviá; otra del Ayuntamiento de Lluichmayor, con un monumental león, teniendo a sus

### ACTOS DEL JUEVES

#### Homenaje a José Antonio

Anteayer poco antes de las diez iban llegando nuestras Autoridades a la Comandancia General, pasando al despacho del Excelentísimo Sr. Comandante General.

A las diez en punto organizóse la comitiva en el patio del mentado edificio. Abrieron marcha la Guardia Municipal montada y a continuación iban los tambores del Ayuntamiento; un grupo de bellísimas señoritas, ataviadas con el típico traje mallorquín unas, y las otras con el uniforme de «La Hermandad entre la Ciudad y el Campo», que eran portadoras de las coronas que tenían que depositar las Autoridades para rendir homenaje al glorioso fundador de la Falange y los caídos por la Patria; seguía después el Ayuntamiento presidido por el Alcalde accidental y la Diputación Provincial presidida por su Presidente; las dos entidades bajo mazas; a continuación iban los Excmos. señores Comandante General, Jefe de la Base Naval, Presidente de la Audiencia, Gobernador Civil, Jefe Accidental del Movimiento; después seguían el Delegado del Tra-

bajo, los primeros jefes de los distintos Cuerpos del Ejército de guarnición en esta isla, los delegados de Servicios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la Delegada de la Sección Femenina y crecido número de Jefes y Oficiales del Ejército.

Llegados frente a la fachada principal de la S. I. Catedral Basilica, donde el nombre de José Antonio perpetuará la memoria del Gran Profeta azul, el Jefe Provincial accidental del Movimiento, adelantándose unos pasos, pronunció por tres veces el nombre de José Antonio, que fué contestado por las Autoridades y demás concurrentes, brazo en alto, con el grito ¡Presente! y a continuación fueron depositando nuestras primeras Autoridades las coronas de laurel que los falangistas llevaban a tal efecto.

Acto seguido la banda provincial de música interpretó el «Cara al sol», dando al final el Excelentísimo Sr. Comandante General los gritos rituales, que contestaron todos los asistentes.

#### A la memoria de los Caídos

Por el mismo orden la comitiva trasladóse después a la Cruz erigida en memoria de todos los que cayeron por la salvación de España. Una vez allí la misma banda de música interpretó los himnos «Oriaménde», «Cara al Sol» y el Nacional, siendo los primeros cantados. Al final de los mismos, el Excmo. Sr. Comandante General dió tres veces el grito de ¡Caídos por España! que fueron contestados con el de ¡Presente! y una a una las Autoridades fueron desfilando ante la Cruz de los Caídos

y depositando bajo ella coronas de flores y laurel.

A continuación lo hicieron los Jefes de Cuerpo y Delegados Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y un Comandante legionario; después las representaciones de los Sindicatos, Organizaciones Juveniles, Centurias de Falange, nutrida representación de la Sección Femenina y finalmente el pueblo.

Todos ellos iban depositando coronas y ramos de flores quedando así, después del homenaje, una

### CON MOTIVO DEL DIA DE LA VICTORIA

## Concesión de condecoraciones a personalidades extranjeras

Coincidiendo con la celebración del Día de la Victoria S. E. el Jefe del Estado ha otorgado diversas condecoraciones a distintas personalidades extranjeras.

Por un Decreto se nombra Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas al Presidente de la República portuguesa General don Antonio Oscar de Fragoso Carmona, a quien se le otorga el Gran Collar.

Por otro Decreto del Generalísimo es nombrado Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas el Excelentísimo Señor Heinrich Himmler, de la Reichfuhrer S. S. y Jefe de la Policía alemana, otorgándole la Gran Cruz.

Por otro decreto se nombra Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas al Excmo. Sr. don Arturo Bocchini, Jefe de la Policía Italiana, Consejero de Estado y Senador

del Reino, otorgándole la Gran Cruz. Así mismo ha nombrado por Decreto Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas al Profesor Gregor Kolbe, otorgándole la Encomienda.

El Caudillo ha nombrado por otro Decreto Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Giandomenico de Marchis, otorgándole la Encomienda.

Por último el Jefe del Estado ha nombrado Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Olan Cabanas Ebausquin, a quien se concede la Encomienda.

El Ministro de Asuntos Exteriores General Gómez Jordana ha firmado un Decreto concediendo el Collar de la Orden de Isabel la Católica a S. E. el Presidente del Consejo de Ministros de la República portuguesa doctor Antonio de Oliveira Salazar.

pies la bandera marxista y en la boca la enseña de España; otra, representando un molino, y tripulada por un grupo de payesas.

Otra alegórica (careta pasiva y un refugio) de la Defensa Antiaérea; otra de la Cruz Roja, con una tienda de campaña y un grupo de damas enfermeras; otra, representando, magníficamente, una noria, obra del Ayuntamiento de Muro; otra con los atributos industriales de la villa de Esporles (un telar y piezas de tela fabricadas).

Otra con la efigie de la Virgen del Pilar y un grupo de señoritas ataviadas con trajes regionales; otra con un faro, obra de la Base de Aprovisionamiento de Sóller; otra representando un submarino,

y a los lados la tripulación en traje de faena; y finalmente, cerrando la comitiva, la carroza alegórica de la Victoria, confeccionada por el Ayuntamiento de Palma.

Además de los flechas que acompañaban a cada carroza, iban intercaladas unas bandas de música, la banda de trompetas de artillería, y en pos de las carrozas de los servicios encomendados a las mujeres inscritas en las Delegaciones del Movimiento, iban nutridas formaciones de señoritas adscritas a los diferentes servicios.

Cerraba la caravana la Banda Municipal.

**La Retreta militar**

A las diez de la noche del jueves se celebró la Retreta militar, organizada por la Comandancia General, número del programa que resultó de gran vistosidad y que fué presenciado por millares de personas.

El cortejo se organizó en el muelle y recorrió el itinerario fijado de antemano.

Abria marcha la Guardia municipal montada.

Seguían tres carros romanos, un grupo de soldados con antorchas encendidas; una artística carroza, que representaba el Emblema de la Victoria.

Venia otra carroza representando un barranco en el que había caído un avión, estrellándose, con el piloto, muerto.

Una sección de tambores y cornetas de Infantería.

Parque de Artillería. Seguían las Industrias de guerra, con los talleres militarizados con su personal, que llevaba farolillos: Talleres San Miguel, Bibiloni, Auto Electricidad S. A.; una carroza de la casa Segul.

Talleres Blanch y Grimalt, José Cortés, Casa Cabot, Hierros Garí, una carroza que figuraba un taller mecánico, en acción, del Parque de Artillería.

Después seguían una carroza alusiva a la industria de guerra, Talleres Coll, otra carroza con un monumental cañón, con la inscripción: El último cañanazo.

Talleres Ferrá, Malagrava, Mas Miguel, Mateu, Miguel Carmen, otra carroza representando un taller, José Piovano, carroza de la Fundación Tous, con distinto material.

A continuación venía otra carroza de la Casa Llofrú, representando un horno de la industria del vidrio.

Luego iba otra carroza, muy artística, de la casa Antonio Buades. Simbolizaba un potente faro, luz y guía de España, con emblemas del Ejército. En la torre del faro iban varios muñecos vestidos de soldados de las diferentes armas.

Seguía, luego, la Artillería. Una sección de soldados a caballo y una artística carroza que figuraba un campo de batalla, durante una tregua. Los soldados aparecían descansando, junto a la lumbre. Se destacaba un monumental cañón.

Venia, a continuación, el cuerpo de Ingenieros. La banda de tambores y cornetas. Soldados, a pie, llevando pancartas en las que aparecían los escudos de todas las provincias de España; en primer término iba el de Baleares.

Seguía una numerosa sección de soldados, con antorchas y una artística carroza con un monumental retrato del Generalísimo Franco.

Seguían otras carrozas representando un fuerte y un avión.

Otra carroza y banda de cornetas y tambores.

Otra carroza, en cuyo centro figuraba un retrato, de grandes dimensiones, de José Antonio.

Venían, luego, una artística carroza de Sanidad militar; otra representando un motor de automóvil, (del Tren Automóvil) y otra que figuraba un refugio.

Cerraba la comitiva la Banda del Regimiento de Infantería.

En el cortejo figuraban numerosos cartelones con las inscripciones «Viva España ¡Viva Franco!», y los farolillos que eran llevados por soldados y personal de las industrias militarizadas ostentaban los colores nacionales.

**La ciudad colmada.—Los fuegos artificiales**

Si bien durante todo el día, se notó en la ciudad una animación desusada, pues no solo se lanzaron a la calle los vecinos de Palma, sino la mucha gente venida del interior, esta sensación de multitud, que llenaba las vías todas se puso más de manifiesto cuando por la noche, se llenaron las calles del recorrido para presenciar el paso, ya reseñado, de la retreta militar, y luego acudir a presenciar el disparo de los fuegos artificiales.

Desde el anochecer, las calles céntricas más adornadas eran un hormiguero interminable de gente que deambulaba para contemplar los adornos y escaparates, sin contar los miles que se congregaron en la amplia explanada del muelle para asistir a la segunda fiesta regional.

Mas tarde, el paso de la retreta aglomeró en las calles del trayecto, todas amplias, una muchedumbre compacta que luego de presenciar

aquella se orientó en su casi totalidad hacia el muelle, con objeto de presenciar los fuegos artificiales, que empezaron poco después de las doce de la noche.

Mientras, allá lejos, destacando sobre el cielo oscuro, se levantaba un punto rojo: era la hoguera simbólica que se había encendido en la cúspide del Puig Mayor.

Los fuegos artificiales congregaron a miles y miles de personas, sin contar las que, para evitar aperturas inevitables en tales casos, optaron por presenciar la teoría luminosa de los cohetes sobre el fondo del cielo nocturno, desde sitios más o menos estratégicos.

Terminado el disparo de los fuegos artificiales, se quemó la traca, que puso fin, con sus estampidos, a los actos del jueves. Eran ya cerca de las diez de la madrugada, cuando el gentío se retiraba a descansar.

**ACTOS DEL VIERNES**

**La despedida de las Virgenes**

La fiesta celebrada ayer en nuestra Iglesia Catedral Basílica como despedida a las Santas Virgenes mallorquinas, sirvió para demostrar una vez más los sentimientos de gran religiosidad de nuestro pueblo.

En el sitio de costumbre tomó asiento el Excmo. Sr. Comandante General don Enrique Cánovas Lacroix, acompañado del Jefe de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor y ayudante señor Villalonga, el Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta, el Excmo. Sr. Gobernador civil don Fernando Vázquez Ramos, el Presidente de la Audiencia, señor Delgado Baquero; en representación del Delegado de Hacienda el señor Pastor, el Maestro de Ceremonias de la Diputación señor Bauzá en representación de la misma, el Jefe Provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Salz Gralla, acompañado de varios Jerarcas, el Auditor de Guerra señor Topete, gran número de Jefes y Oficiales del Ejército, representaciones de entidades y Corporaciones y el Ayuntamiento bajo mazas presidido por el Alcalde interino señor Ciserol, los gestores señores Rotger, Cortés, Buades, Salleras, Hevia, Sastre y el Secretario de la Corporación señor Rosselló y Maestro de Ceremonias señor Mulet.

El Excmo. y Rdm. Arzobispo-Obispo de la Diócesis Dr. Miralles Sbert, revestido de Pontifical, acompañado de los Canónigos Ilmos. señores Rotger, Quetgias y Caimari, se situó en el altar mayor y después oró ante cada una de las imágenes.

Seguidamente a los acordes del órgano se cantaron himnos de despedida y fueron saliendo las sagradas imágenes, seguidos de gran número de fleles.

El numeroso público que esperaba a la salida de la Catedral, fué prompuendiendo en clamorosas ovaciones, una de ellas atronadora al salir la «Mare de Deu de Lluch», repletiéndose cuando dejó el templo la Virgen de la Salud.

Se organizó la comitiva, figurando en la misma los atributos de la Catedral Basílica «Intinábulo» y «conopeo», Clero Catedral, Seminario, Escolanía de Lluch, Ayuntamiento y presidencia de autoridades.

Al llegar a la Plaza de Cort, las autoridades se colocaron en la tribuna, quedando en la acera el Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo y Cabildo bajo mazas presidido por toda la Catedral, la «Salve Regina» y después por la Escolanía de Lluch, Himnos a la Virgen, procediéndose después al desfile de las sagradas imágenes, siendo despedidas con grandes ovaciones.

**El desfile militar**

Desde bastante antes de la hora señalada para la parada y desfile militar anunciado para ayer mañana, ya estaba atestado la Vía Roma y su continuación y col-

que constituían la formación al mando del coronel de Infantería señor Rovira. Las dos amplias Avenidas presentaban soberbio aspecto, de un lado la masa gris de los cascos de acero, rasgada por la silueta de los cañones de las baterías motorizadas, y del otro una idéntica masa gris, en contraste con la mancha roja de las boinas de las fuerzas de Falange Española Tradicionalista, y de las JONS.

A partir de las once empezaron a llegar al sitio indicado, autoridades, representaciones oficiales e invitados.

Al llegar el Comandante Militar, revisó desde su automóvil, acompañado a caballo por el Jefe de la Columna, las fuerzas formadas, y seguidamente se dió comienzo a la misa, que celebró en un altar situado al pie del monumento a Ramón Llull, el capellán castrense señor Vich.

Como fondo del altar se situaron los lábaros de Falange y a un lado la bandera del Regimiento de Infantería y el estandarte de artillería, con su respectiva escolta.

Junto al altar oyeron la misa, todos los invitados, figurando en primera fila el Comandante General, el Arzobispo-Obispo, el Jefe de la Base Naval, el Gobernador Civil, el Alcalde de Palma, el Presidente de la Audiencia, el Delegado de Hacienda, el Jefe provincial accidental del Movimiento, el Presidente de la Diputación, y luego todos los representantes de entidades y corporaciones oficiales y particulares, cuerpo consular, jerarcas del Movimiento y jefes y oficiales de todas las armas.

Terminada la Misa, las autoridades se trasladaron a la tribuna al efecto levantada frente al Colegio Notarial y en otra inmediata ocuparon sitio los Caballeros Mutilados, tanto jefes y oficiales como soldados.

Seguidamente se inició el desfile, pasando las fuerzas, formadas las de Infantería de a nueve en fondo, siguiendo el orden previamente señalado y que publicamos

en nuestro número anterior.

La disciplina, policía y marcialidad de las tropas, y la cantidad y perfección respecto a las armas automáticas, cañones motorizados y servicios auxiliares, puso de relieve el peso gigantesco que se ha dado en España, gracias a la guerra y al esfuerzo de todos los españoles, para lograr que la Patria, tenga la fuerza armada que corresponde a sus necesidades y a sus anhelos de ser fuerte y respetada.

Además de las tropas propiamente de carácter bélico, desfilaron los elementos de la Defensa Pasiva Antiaérea, perfectos también de organización y de material; los flechas navales, magníficos de presentación y con una marcialidad ejemplar; las unidades armadas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con los servicios anejos, y los cadetes de las Organizaciones Juveniles, plantel magnífico de futuros soldados de España.

Al pasar las tropas frente a la tribuna de autoridades daban, tras de los jefes, los gritos patrióticos de rigor, y un doble coracón de muchachas de blusa azul y botina roja, derramaron sobre los servidores de la Patria con las armas en la mano, multitud de flores, tributo de la retaguardia a quienes han hecho posible con su heroísmo y su sacrificio la victoria que estos días ha conmemorado toda la Nación.

Si se piensa que ayer pasaron de 200.000 los hombres que desfilaron ante el Caudillo en Madrid y que en todas las capitales de España tuvo lugar un desfile análogo, guardadas las proporciones, así que se verificó en esta ciudad, se tendrá idea de la valía y potencialidad del Ejército de que hoy dispone Franco para poder hacer oír la voz de España en cualquier sitio y ocasión.

Durante el desfile menudearon las ovaciones; pero de manera particular fué aplaudida con calor la sección montada de la Guardia civil.

**Homenaje a las naciones amigas**

Ayer tarde tuvo lugar el homenaje a Italia, Alemania y Portugal, que en los primeros momentos de nuestra Santa Cruzada, se pusieron al lado de España para combatir al comunismo internacional que quería convertir a nuestra Patria en una colonia de Moscú.

En la plaza de San Miguel se concentraron los elementos que debían integrar la manifestación, que tenía que desfilar ante los representantes de dichas naciones.

Poco más tarde de las cuatro y media se puso en marcha la manifestación, por el siguiente orden:

Abrian marcha siete camiones de la «Campasa», adornados con banderas nacionales y del Movimiento, repletos, algunos, de bellas muchachas vestidas de payesa, y los otros, de obreros de dicha Sociedad anónima.

Seguían más de un centenar de «taxis», yendo en muchos de ellos los Caballeros mutilados, heridos de guerra y ex-presos de la zona roja.

Venia después, la Guardia municipal montada.

Iban luego, Jerarcas del Movimiento.

A continuación, los Sindicatos: Cereales, Frutas y huertas, Alcoholes y Bebidas, Aceites, Plantas Industriales, Maderas, Zootecnia, Pesca y Marina civil, Textil y del Vestido, Construcción, Metales, Industrias químicas, Papel y Artes Gráficas, Agua, Gas y Electricidad, Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Hospedaje, Banca y Seguros, Profesiones liberales y Actividades diversas.

El recorrido era: Archiduque Luis Salvador, Plaza de España, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calle de Colón y Plaza de Cort.

En la tribuna de la Casa Consistorial, se hallaban, para presenciar el desfile:

El Excmo. señor Comandante General, acompañado de sus ayudantes; el Excmo. señor Gobernador civil, el Jefe de la Base naval, el Delegado de Hacienda, el Auditor de Guerra, el Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Alcalde interino de Palma, el Presidente de la Audiencia.

El Delegado de Trabajo, el Jefe Provincial de Propaganda, el Administrador de Aduanas, el Presidente interino de la Diputación, el jefe provincial de Estadística.

Se hallaban también el Presidente de la Asociación de la Prensa, el Fiscal de la Vivienda, el coronel del Regimiento de Infantería, el teniente coronel jefe de la Comandancia de Ingenieros, los tenientes coroneles jefes de la Guardia Civil y Carabineros, el Presidente de la Cruz Roja, señor Villalonga Oliver, que ostentaba también la representación de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y el Secretario de Orden Pú-

blico, jefe accidental de Investigación y Vigilancia señor Salz y el teniente coronel de Infantería don Gabriel Riera.

Además, se hallaba, la Jefe de Falange Femenina, señora Suredda de Dezcallar.

El cuerpo consular estaba representado por los señores Moncada (Perú); Tejada (Santo Domingo); Rosselló (Costa Rica); y Casanovas (Bélgica).

Cuando hubieron desfollado ante las autoridades, los camiones y los taxistas las banderas de los Sindicatos hicieron un alto en la plaza de Cort.

Una comisión de Caballeros mutilados, heridos de guerra y ex-presos en la zona roja subió a la tribuna para saludar a las autoridades.

Luego, éstos, acompañados de dicha comisión marcharon al Consulado de Alemania, sito, en la plaza de Cort, donde se hallaban reunidos los consules de las naciones a las cuales se les tributaba el homenaje.

Dichos consules (Alemania, Italia y Portugal) salieron al encuentro a las autoridades, y juntos marcharon a la tribuna, para presenciar el desfile de la manifestación.

La presencia de los consules señores Ramondino, Dede y Valdés, en la tribuna, fué recibida con una clamorosa ovación.

En aquel momento subieron a la tribuna tres bellas señoritas vistiendo traje de payesa mallorquina: Matilde Oliver, Dolores Truyols y Asunción Truyols, llevando, en artísticas cestas, ramos de olivo, símbolo de Paz, con cintas de los colores de las banderas de Alemania, Italia y Portugal.

El Comandante General hizo entrega de los ramos a los consules, atención que éstos agradecieron.

A continuación, el cónsul de Portugal, señor Valdés, dirigió la palabra a los manifestantes, diciendo:

Mallorquines. En nombre de mis compañeros homenajeados, y en el mio propio, os doy las más expresivas gracias por el espontáneo homenaje que nos rendís. Las naciones que representamos no hicieron más que cumplir con su deber, ayudando a España para la expulsión del comunismo internacional.

El Comandante militar vitoreó a Italia, Alemania y Portugal, y los consules homenajeados dieron vivas a España y a Franco. Todos los vivos fueron contestados con entusiasmo por la multitud.

Una banda de música ejecutó el himno a Roma de Puccini y luego los de Portugal, Italia y Alemania y finalmente el Himno Nacional, que fueron escuchados, por todos, brazo en alto.

El Comandante General dió vivos a España y al desfile.

Se reanudó el desfile de la manifestación, que duró largo rato.

**Homenaje al Caudillo**

Terminado el desfile, las autoridades y los consules homenajeados, en automóviles, se trasladaron al muelle, pasando a ocupar la tribuna instalada al edificio de la Lonja.

La manifestación, con sus estendidos y el público que había pre-

de la tribuna.

Hizo uso de la palabra el Jefe provincial accidental del Movimiento, señor Salz Gralla, quien pronunció un discurso, del que reproducimos algunos párrafos.

Comenzó diciendo: Excelentísimos señores. Representantes de las naciones amigas. Camaradas de Mallorca.

Se ha cumplido ya un año desde que nos reunimos en este mismo sitio para conmemorar la Fiesta de la Unificación, que ordenó el Caudillo, respondiendo al sagrado nombre de España.

En aquella ocasión os di una consigna que era la de seguir unidos y no acatar más órdenes que las emanadas del Generalísimo Franco.

Ha sido cumplida la consigna, porque os habeis dado cuenta de que en España no hay más que una postura: Franco.

Con la Unificación ha sido posible la victoria obtenida.

También ha sido posible que en Palma pudiéramos contemplar esas brillantes fiestas y ver reunidas en esta capital a las ocho Virgenes de Mallorca.

La unificación nos ha permitido aplaudir esta mañana, en el desfile militar, al Ejército español y gritar ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Igualmente nos ha permitido la Unificación tener el orgullo de llamarnos españoles.

El último parte nos dijo que la guerra había terminado, y ahora, que estamos en la paz, hemos de marcar unas normas.

Hemos entrado en la paz, que no es comodidad, sino sacrificio para reconstruir España.

Desterrad para siempre el antimilitarismo. Cuando veais a un soldado, a un marino, mirade con respeto porque a ellos les debemos la alegría de poder llamarnos españoles.

Debeis sentir admiración y devoción por los Ejércitos de Franco, porque han desterrado para siempre el comunismo de España.

A los muertos y caídos han de seguir los mutilados, esos valientes que dejaron girones de carne en los campos de batalla, en defensa de nuestra santa causa.

Hizo a continuación un elogio de las naciones amigas Alemania, Italia y Portugal que mandaron sus hijos a España para luchar en defensa de la civilización. No debemos olvidar nunca lo que hicieron por nosotros estas naciones.

En cambio—agregó—para aquellas otras que nos volvieron la espalda pidoyla más enérgica condena.

La guerra ha terminado.

Hemos de quererlos los unos a los otros y trabajar todos unidos para el engrandecimiento de la Patria.

Cuantos sacrificios hagais no pueden tener comparación con el bien que habeis recibido al poder recobrar España su personalidad.

Nuestro Caudillo—terminó diciendo—no se equivoca nunca, y por tanto, lo que el ordena debe ser cumplido ciegamente.

Una nutrida salva de aplausos subrayó las últimas palabras del señor Salz Gralla.

Hizo nuevamente uso de la palabra el señor Salz Gralla diciendo que el Excmo. Sr. Comandante General le encargaba hiciera público que acababa de tener noticia de que el Generalísimo Franco había concedido la Medalla Militar a todos los aviadores extranjeiros que hablan luchado en España.

La noticia fué acogida por el público con aplausos.

Las bandas de música provincial y municipal ejecutaron el «Oriamendi» y el «Cara al sol» que fueron escuchados brazo en alto y finalmente el Himno Nacional.

Con vivas a España y a Franco dados por nuestra primera autoridad militar, contestados con fervor patriótico por la multitud, se dió por terminado el acto.

**PERDIDA**

Ayer durante la Procesión se perdió un collar de perlas. Se gratificará el hallazgo en el Cuartel de la Guardia Civil Buenos Aires.

**Con envase gusto japonés**

Recibida nueva remesa de cintas ARLAC y papel carbón KORES.

**CASA MALONDRA**  
Jaime II, 78. Telef. 1732

**Maquinaria Frigorífica**

De 15.000 frigorías por hora, para fabricar unos 100/120 kilos de hielo hora y enfriar cámaras.

Para informes escribir a: Félix Costa. Apartado, 4. Ibiza (Baleares).

**C. Paseual**

MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.  
Curación de la **BLERORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

**Vendo**

Fincas rústicas y urbanas en Barcelona y su provincia. Colocación de capitales.—**ERNesto ESCALAS**, Crutina, 1. Barcelona.

**Vendo**

Máquina de romper almendras y un motor de gasolina tipo industrial 4 HP. Informes: Miguel Ordinas. Fábrica de gasosas. Manteros, 12.

**CENTRO CULTURAL MALLORQUIN**

**Inauguración de una Exposición**

Ayer tuvo efecto el solemne acto de la inauguración de la Exposición de trabajos realizados por los alumnos de la Academia de Modelado Dibujo Artístico. Asistió numerosa selecta concurrencia, que, admirando sinceramente las obras de los muchachos, quienes solo en medio año han hecho grandes progresos.

Presidió el acto el Padre Isla, Director de la Exposición de Caballeros y Directivos del Centro Cultural Mallorquin. Después de un discurso del P. Director los eminentes maestros don Antonio Torrandell, Umberto Bisi, deleitaron al público con las siguientes composiciones: «Vida breve», de Falla; «Podas» «Copeo» de Torrandell; Rondó, de Mozart Kreisler. El auditorio aplaudió entusiasmado.

A continuación el encargado de la Academia, colaborador del artista escultor don Tomás Vila, señor Guadiola Molinos leyó los nombres de los alumnos que por su aplicación aprovechamiento se hicieron dignos de especial mención, haciendo notar que los trabajos expuestos son todos originales y copias del natural. Finalmente se cantó el Himno Nacional.

El señor Vila, profesor de la Academia, fué muy felicitado.

La exposición podrá ser visitada de seis a ocho de la tarde.

Continuación del encargo de la Academia, colaborador del artista escultor don Tomás Vila, señor Guadiola Molinos leyó los nombres de los alumnos que por su aplicación aprovechamiento se hicieron dignos de especial mención, haciendo notar que los trabajos expuestos son todos originales y copias del natural. Finalmente se cantó el Himno Nacional.

El señor Vila, profesor de la Academia, fué muy felicitado.

La exposición podrá ser visitada de seis a ocho de la tarde.

**PARA MAÑANA**

**Día Mundial de las Congregaciones Marianas**

Las Congregaciones Marianas de esta ciudad han organizado para mañana, 21, Día Mundial de las Congregaciones Marianas, los siguientes actos:

Misa de Comunión, a las 7:30, en la Santa Iglesia Catedral, celebrada por el Excmo. y Rdm. Dr. don José Miralles Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca, congregante fundador de la Congregación Mariana de Montesión.

Procesión Mariana, a las 8:30, llevando la imagen de la Inmaculada desde la Catedral a la iglesia de Montesión.

Recordio: General Goded, Con Santa Eulalia, Call y Montesión.

Salve en la Iglesia de Montesión.

Acto de afirmación Mariana Congregacionista, a las 12, en el Teatro Principal.

Hablarán: don Damián Canal, por las Congregaciones Marianas, don Bartolomé Ventayol, por las Congregaciones de Jóvenes, don Francisco Valdés, por las Congregaciones de Hombres, don José M.ª Tou y Maroto, poesía.

Concierto por la «Capella Clásica de Mallorca».

**TEATRALES**

**Balear**

Están constituyendo un éxito inmenso en este coliseo las proyecciones del formidable film de la Columbia «El Imperio de los gansters» una de las mejores realizaciones de películas de este género.

Realiza una magistral labor en la parte de protagonista el popular actor Chester Morris, admirablemente secundado por la bella artista Miriam Marsis.

Es también muy celebrada por el público «Parias de ensueño», por el gentil Nancy Carroll.

**Born**

La vieja leyenda rusa vuelve a pantalla con todos los honores. Los realizadores han visto la leyenda a través de puntos de vista lujosísimos en la presentación material y en la ambición espiritual, quieren mostrarlos con perfecta quietud.

«Wolga-Wolga» es película que para acreditar a una marca. Los actores cumplen con admirable precisión sus cometidos. Todos están admirablemente dirigidos.

La música tiene su adecuada interpretación en los Cosacos Blanco del Don, que con su director Jarodan a los instantes dramáticos una honda visión de la autenticidad.

**GACETILLA**

PERDIDA.—Se ha extraviado cartita conteniendo una cantidad de dinero. Se gratificará su devolución con 100 ptas. J. Burgués Zaforteza 45: Son Forteza; Hostalets.

ORDEN DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Se crea la Cartilla de Racionamiento

Burgos.—El Boletín Oficial publica un decreto de Industria y Comercio estableciendo el régimen de racionamiento en todo el territorio nacional.

incumbe el que se efectúen proporcionalmente los suministros.

También se les fijará los establecimientos a que tiene que acudir para que se les entreguen los alimentos.

Las cartillas constarán de dos caras una para carne y otra para alimentos diversos.

Los reyes ingleses en el Canadá

La llegada Los Soberanos ingleses han llegado esta mañana a las 10:30 hora local, al Canadá.

bas lenguas, expresándoles su agradecimiento y la profunda emoción y la histórica fecha que este día representa para el Imperio británico.

Banquete a los Soberanos Quebec.—El banquete oficial celebrado en el «Chateau Fontenac» fue el acto final de la primera jornada de la visita de los Reyes de Inglaterra a esta ciudad.

Durante el banquete la ciudad estaba iluminada por una gigantesca iluminación pirotécnica y cuando aparecieron los Reyes y su cortejo, se cantó el himno nacional en francés.

Causó una profunda impresión entre el público la manera con que el Rey contestó en francés a las palabras de bienvenida.

El comunicado publicado el miércoles por la noche expresaba la gratitud de los Reyes por los innumerables telegramas de saludo recibidos del Canadá y de los Estados Unidos.

INGLATERRA LO CONCEDE

El Estatuto de Palestina

Lo que ofrece la Gran Bretaña Con respecto a Palestina se ha formado ya el «statement» el cual comprende los puntos siguientes:

Los almacenes han sido abiertos y la calma renace en la ciudad.

Un comentario alemán Berlín 18.—El «Berliner Lokalanzeiger» publica un artículo sobre el libro blanco de Palestina.

«Desde el punto de vista político — escribe el periódico — el Libro blanco de Palestina es una nueva edición de antiguas promesas, a largo plazo, con vistas a la permanente seguridad de los intereses británicos — ruta aérea a la India — en este importante territorio.»

Comentarios Ingleses Londres.—«El libro blanco de Palestina no ofrece una solución de carácter estable. Mortificará a árabes y judíos.»

Esta es la opinión general de la mayoría de los artículos que la prensa ha publicado esta mañana.

«Daily Express» habla del irritable problema que el gobierno inglés se vio obligado a resolver y admite que la Conferencia de Londres fue incapaz de apaciguar a los dos bandos.

«Daily Mail» declara admitidos que el plan molestará a los árabes y a los judíos. Sin embargo los judíos serán los más irritados.

«Daily Telegraph» aconseja a los judíos cooperar con el gobierno británico, al mismo tiempo que les advierte que la paz en Palestina es muy importante para el Imperio británico. Si Inglaterra fuese vencida — dice el periódico — la raza judía sería perseguida implacablemente y quizá destruida en todo el mundo.

«Daily Herald» dice que el sacrificio judío ha sido obra del gobierno británico.

Incidentes graves en las ciudades de Palestina Londres 18.—Se anuncia que explosiones e incendios han sido la respuesta de árabes y judíos al libro blanco publicado por el gobierno británico.

Los judíos incendiaron el edificio de Correos en Tel Aviv y atacaron a la policía.

Tuvieron que ser llamados los equipos de bomberos para apagar el incendio.

La policía cargó contra los manifestantes y resultaron siete personas heridas.

En Jerusalen, fueron atacadas por la muchedumbre varios judíos de la policía auxiliar, frente a la Oficina de Inmigración.

Como medida de precaución, en Tel Aviv y otras ciudades ha sido adelantada la hora del «curfew». (Se da este nombre en Palestina a la orden de persistente en no poder salir de sus domicilios los habitantes de los pueblos y ciudades).

El rastro de la guerra

Según el gobierno francés se van cumpliendo los acuerdos Bernard-Jordana

París.—El gobierno francés ha publicado una comunicación sobre los acuerdos con el General Jordana, diciéndose en este comunicado que se van cumpliendo normalmente y que la devolución del material llevado de España por los rojos está siendo devuelto, desapareciendo por progresivamente las dificultades jurídicas, que van siendo examinadas y resueltas entre ambas partes con espíritu de colaboración.

RIALTO

Hoy a las 3:30 GRAN ESTRENO

INTERESANTES NOTICARIOS «FOX MOVIE TONE»

Las tropas italianas ocupan Albania.—El Papa Pío XII otorga la bendición Pascual.— Visita del Mariscal Goering a Libia.

El vapor francés «Paris» destruido por el fuego.—En Roma se celebra la victoria de Franco con un solemne Te-Deum.—Los buques de la que fue flota roja regresan a Cádiz.—El Embajador de Inglaterra Sir Peterson presenta sus cartas credenciales al Generalísimo.

El 50 cumpleaños de Adolfo Hitler

Entrega de la Corona Real de Albania.—El Rey Emperador Victor Manuel III.—Una visita a la Familia Real Inglesa.—Del mundo femenino.—Los Benjamín Pilotos de la Aviación Militar Estadounidense.

El Generalísimo Franco en Sevilla

Gran Desfile Militar de 70.000 hombres en Sevilla

Mensaje del Ministro de la Gobernación Sr. Serrano Suñer.

Una producción Columbia films

La llamada secreta por Richard Arlen

UNA HORA CONTIGO por Maurice Chevalier y Jeanette Mc Donald.

MODERNO

Hoy a las 3:30 SU PRIMER AMOR

por Slim Summerville

Sorpresas del Divorcio En español por Maximiliano Max y los famosos cómicos Blanche y Maurice

Lunes: BALAS DE PAPEL y UNA HORA CONTIGO por Maurice Chevalier y Jeanette Mc Donald.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma,

Para multiplicistas Acabo de recibir CLICHES-TINTA y demás accesorios KORES. CASA MALONDRA Jaime II, 78. Telef. 1732

Hermanos Alomar

Hemorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

FUTBOL

Campeonato Liga Mallorca

El Athlético vence al Constanca por tres a uno

En partido de Campeonato de Liga contendieron el jueves, en el campo de Sa Punta, Athlético y Constanca.

El partido fué bastante duro, quizás demasiado, especialmente en la segunda parte en que los campeones vieron en peligro los dos puntos que se debatían. El árbitro no logró atajar las violencias, dando ello por resultado que al final del encuentro se iniciara bronca entre jugadores y público, teniendo que despejar la guardia de seguridad.

Durante la primera parte se marcó por ambos equipos un gol.

El primero lo consiguió Oliver, recogiendo un pase de Fluxá y antes de Reus.

Consiguiendo el empate por los inquebrantables portugueses, recogiendo un servicio de Antolin, Paris chutó a puerta, pero el despeje de Poncio fué flojo y el remate fué a la red.

A mediados de la segunda parte, Felipe consigue un tiro de impecable ejecución y desde unos veinte metros de distancia que se coló por el ángulo superior, sonando en el campo una ovación.

Unos minutos más de juego y Fluxá aprovecha uno de estos momentos de indecisión de la defensiva «constante» y con el portero tapado logró el tercer gol, que vino a afianzar la victoria.

A partir de este momento el Constanca jugó bastante desmoralizado.

Equipos: Constanca: Company; Vera; Rius; Mesquida, Ordinas, Pericás;

Paris, Tugores, Estelrich, Antolin Portugues.

Athlético: Poncio; Amengual, Mesquida; Reus, Gregorio, Genovard; Fluxá, Felipe, Oliver, Planas, Borrás.

Apesar de la derrota sufrida, el mejor jugador de los visitantes fué el guardameta Company, que hizo un partido magnifico, salvando al Constanca de una derrota mayor.

Todo el cuadro del Athlético jugó magníficamente y para destacar a alguien tendríamos que hablar de todos.

Nota oficiosa de la Federación Balear

Se pone en conocimiento de todos los interesados, que con motivo de celebrarse las Fiestas de la Victoria, el Comité Directivo de la Federación Balear hatomado el acuerdo de conceder una amnistía a todos los jugadores, árbitros y socios de todos los Clubs que hasta la fecha están descalificados.

Partido Liga Mallorca, para el día 21 a las 5 tarde. Soledad-Antoniána.

Se pone en conocimiento de todos los Clubs participantes en el Torneo Liga Amateur, que queda suspendido hasta nueva orden el partido Mediterráneo - Selección que debía celebrarse el día 21 en el campo del Recreativo.

DEL CARNET

Anoche y anteanoche, el «Círculo Mallorquín» hizo recordar pasadas épocas en que sus salones eran punto de reunión de nuestra sociedad distinguida.

Los salones del primer piso y en especial el salón de damascos encarnados, se vieron muy concurridos, organizándose en este último animado baile.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 29.

RELIGIOSAS

Iglesia de los Padres Capuchinos

El domingo día 21 de Mayo se celebrará la función reglamentaria de la Ven. Orden Tercera.

A las 7 y media Comunión general con plática.

Por la tarde a las 7 Rosario, Función reglamentaria, Mes de María y sermón.

Alemania

El Fuhrer visita las fortificaciones fronterizas

Berlin.—El Canciller ha continuado su visita a la línea de fortificaciones fronterizas, dedicando su jornada de ayer al sector de fortificaciones de Carlsruhe, donde inspeccionó las obras fortificadas y defensa antiaerea.

Con el General Mith jefe de este sector asistió a un simulacro de ataque aéreo y defensa contra aviones; prosiguió la inspección hasta la frontera francesa y regresó por la tarde a Carlsruhe, siendo recibido por el General Von Brauchistch que le reiteró la adhesión del ejército del Reich a su persona.

Este contestó elogiando la eficiencia del ejército alemán y de las fortificaciones que acababa de visitar y aludiendo a la situación internacional puso de relieve los deseos de paz de Alemania.

Las negociaciones con los Estados bálticos

Berlin.—Hoy ha sido publicado un comunicado oficial con relación a las negociaciones que el Reich emprendió con los Estados nórdicos con objeto de concluir pactos de garantía.

Como consecuencia de las declaraciones que el Fuhrer hizo el 28 de abril con ocasión de su gran discurso pronunciado ante el Reichstag, discurso en el cual se ponía de manifiesto la intención del Reich de concluir pactos de no agresión, se han llevado a cabo negociaciones entre el gobierno del Reich y los gobiernos de Estonia, Letonia, Dinamarca, Noruega, Suecia y Finlandia con objeto de concluir tales pactos.

Las negociaciones con Estonia y Letonia están a punto de terminar. Con Dinamarca se ha llegado al acuerdo de principio de concluir proxímanamente un pacto de mutua no agresión.

Con Suecia, Noruega y Finlandia, el cambio de impresiones terminó del siguiente modo: Los gobiernos de Suecia y Noruega hicieron saber al gobierno del Reich que sus países no se sentían amenazados por Alemania y que manteniendo el principio de neutralidad, integridad e independencia, están resueltos a no firmar pactos de no-agresión con ningún país.

Como consecuencia, estos países

consideran que un acuerdo de esta clase no es necesario.

Las negociaciones con el gobierno finlandés han dado el mismo resultado.

Siria

Las relaciones con Francia están cada día más tirantes

Beirut.—La situación se ha agravado tanto en Siria, que los círculos políticos sirios esperan de un momento a otro que sea derogada la Constitución del país por el alto comisario francés Puaux, dentro de pocos días.

A pesar de haber dimitido el gabinete sirio hace varios días, el presidente del Estado no ha empezado todavía las consultas para formar un nuevo gobierno a causa de la resistencia siria a cooperar con las autoridades francesas, principalmente porque el gobierno francés ha rehusado ratificar el tratado franco-sirio de 1936.

Por otra parte, hay indicios que el gobierno francés está decidido a poner fin a las continuas crisis del gabinete sirio derogando la Constitución siria, para encontrar otros medios de gobernar el país.

La derogación de la Constitución significaría la automática dimisión del presidente del Estado sirio.

Francia

Las pérdidas que representa el incendio del paquebot «Paris».

París.—El ministro de la Marina mercante ha declarado ayer ante el Consejo naval de la Cámara que el incendio del paquebot «Paris» ha ocasionado más de 50.000.000 de daños y que el incendio hasta el momento y según los informes no puede decidirse si es o no intencionado o a causa de negligencia.

Estados Unidos

El retraso yanqui en el desarrollo de la aviación

Washington.—El coronel Lindberg, que ha sido escuchado por la comisión ministerial para el desarrollo de la aviación, puso de relieve el retraso que llevan los Estados Unidos sobre Europa y pidió el aumento del número de los centros de experimentación aeronáuticos de América.

Refiriéndose a este retraso comunicó detalles sobre las fuerzas de la aviación de Europa, mostrándose de acuerdo con el proyecto del departamento de Guerra para rearme aéreo.

Dijo desconocer el número de los aparatos alemanes, pero resaltó que Alemania tiene una potencia actual de producción de 20.000 aparatos al año, siendo el material producido superior al americano.

Descartó la eventualidad de un ataque aéreo de Nueva York por ser prácticamente imposible.

Vaticano

El Papa se posesiona de la Arcebispal de San Juan de Letrán

Roma.—Ayer mañana se celebró la solemne ceremonia de la toma de posesión por el Papa, Obispo de Roma, de la Arcebispal de San Juan de Letrán, que es la basílica de Roma y en calidad de tal la de las demás iglesias del mundo entero.

A las 8:25 el Pontífice abandonó el Vaticano en medio de un cortejo de autos.

El Soberano Pontífice ocupaba el quinto. Le acompañaba el Camarlingo.

En otro coche marchaban los altos dignatarios de la Corte Pontificia.

A lo largo del trayecto estaban agrupadas todas las asociaciones católicas y numerosa multitud que al paso del Papa le aplaudió calurosamente.

El Pontífice respondía dando la bendición apostólica.

El servicio de orden estaba escalonado a todo lo largo del itinerario.

La guardia palatina colocada ante la Basílica rindió honores al Pontífice que fué recibido en los pórticos por el Gobernador del Vaticano mientras las campanas de la Basílica e Iglesias, resonaban a todo vuelo.

Después de la toma de posesión el Papa dió la bendición en la plaza exterior de la Basílica.

Inglaterra

La Legación en Praga ya no tiene derecho de extraterritorialidad

Londres 16.—Se anuncia que el gobierno del Reich ha hecho saber al gobierno inglés que los derechos de extraterritorialidad de la Legación británica en Praga cesarán el día 25 del presente mes de mayo.

Los medios competentes ingleses declaran con relación a esta medida del gobierno alemán que el problema del estatuto de la Legación británica de Praga es actualmente objeto de consultas entre el gobierno inglés y otros gobiernos extranjeros.

Según parece, el gobierno del Reich ha dirigido comunicaciones análogas a varios gobiernos extranjeros, invitándoles a transformar en consulados sus Legaciones.

Una explosión en una fábrica de municiones

Londres 18.—Se ha producido otra grave explosión en el día de hoy en la fábrica de armas y municiones de Woolwich.

Todos los edificios han sido acordonados inmediatamente por la policía.

Varios equipos de bomberos llegaron momentos después al lugar del siniestro, pues la explosión provocó un incendio.

Siete artilleros de la Academia militar de Woolwich han resultado muertos en la explosión, pero se cree que el número de víctimas sea mayor.

La explosión se produjo, según parece, en el momento en que un grupo de alumnos de la academia militar examinaba un obus.

El servicio de contraespionaje del Ministerio de la Guerra envió inmediatamente después de la explosión varios expertos a Woolwich para abrir una encuesta.

Compraría casa

rústica con pequeño terreno en pueblo montañoso, cerca del Mar. Escribir con detalles a J. Castellanas. Apartado 22. Palma.

UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millones de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo. Utilícenos y no se arrepentirán. LLAMEN AL TELÉFONO 1745

Compraría

Camá, armario y demás muebles en buen estado. Para informes, en EL DIA, Danús, 2.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL N.º 2309 TELEFONOS 2017

Maquinaria Frigorífica Fabricación Nacional FABRICAS DE HIELO CAMARAS FRIGORIFICAS ANICETO NEGRE CALABRIA, 106 BARCELONA Agente vendedor en Mallorca MARTIN TOMAS Plaza Arzobispo Miralles, 7 Teléfono, 1781 PALMA

Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

Motores-bombas «VALLINO» Marinos y Terrestres Ventiladores y aspiradores «STURM» JUAN COMPANY RUIDO, 19 LA PUEBLA Barcelona: Rosellón, 307 Informes hasta el día 19: HOTEL ALHAMBRA - JOAQUIN SEGÚ

## LA CORONACION DEL TRIUNFO

## El Desfile de la Victoria en Madrid

Ante el Generalísimo, al que se impuso la Gran Cruz Laureada de San Fernando, tuvo lugar el apoteósico y resonante Desfile del Ejército victorioso.— Por la noche, el Caudillo habló a los españoles, haciendo a todos un llamamiento para trabajar unidos y con fe para la independencia y la grandeza de España

## LO QUE SIGNIFICA EL DESFILE DE LA VICTORIA

## España en el camino de la paz

El Desfile de la Victoria que en el corazón de España se ha celebrado en la mañana de hoy quiere decir también que España entra en el camino de la paz. Pero la paz no es un reposo cómodo y cobarde frente a la historia. La paz tampoco es sueño sobre los laureles. La paz es lucha, disciplina, trabajo, dureza, servicio constante a unos mismos ideales hasta lograr las metas de la gloria.

Estos soldados, estos millares de soldados que hemos visto desfilar hoy en compacta masa guerrera ofreciéndonos una prueba de la vitalidad de la nueva España, van a descansar de sobre sus hombros el peso de los fusiles y sus carnes van a descansar de la dureza del campo de batalla. Pero estos soldados no quedarán con sus armas desmovilizadas; quedan alerta a la primera orden del Caudillo para defender los intereses de la Patria allí donde se les requiriese.

De momento irán a sus hogares, a sus pueblos, a sus aldeas a luchar en la guerra de la paz, porque nuestra interpretación de la paz es interpretación de guerra y de combate. Pero si Franco volviese a llamar a sus hombres, éstos acudirían todos, todos, a la cita, se afilarían las espadas y España entera quedaría en pie de guerra para defenderse.

Nuestra paz será la paz armada, la paz vigilante, porque no vive en paz quien simplemente la desea. Puede vivir pacíficamente solamente aquel que es indispensablemente poderoso para sostener la paz que busca. Y España será un pueblo fuerte, poderoso, respetado en el mundo.

La muestra de nuestro Ejército que ha desfilar hoy ante el Caudillo es la prueba más contundente de nuestro poder futuro, próspero y magnífico para la Patria. Las bayonetas desnudas vigilarán la tarea de la paz.

## Ayer en Madrid

## Imposición de la Gran Cruz Laureada al Generalísimo

Desde primera hora de la mañana todos los sitios de las calles por donde habían de desfilar las fuerzas estaban ocupados.

A la hora anunciada, S. E. acompañado del General Jefe del Ejército del Centro, Saliquet, llega en coche abierto, siendo recibidos por todo el Gobierno, los cuales subían a la referida tribuna. Seguidamente el Vice-presidente del Gobierno, general Gómez Jordana, lee el decreto por el que se concede la Gran Cruz Laureada de San Fernando al Generalísimo. Desde un templete de la misma tribuna, inmediatamente después el dos veces laureado General Varela, saca de un estuche la preclaudis-

ma condecoración y la prende del pecho de S. E. pronunciando unas palabras en nombre del Gobierno y diciendo que se le otorga esta distinción en consideración a los altos servicios prestados a la Patria. Impuesta la condecoración se abraza el Generalísimo y el General Varela. Seguidamente le fué impuesta la Banda de la Gran Cruz, al mismo tiempo que el gentío irrumpía en vitores. Suena luego el himno nacional que escuchan el Generalísimo, Jefes y oficiales, brazo en alto. Y con esta ceremonia han empezado en Madrid las Fiestas de la Victoria.

## El desfile militar

Desfila ante el Generalísimo un grupo de artillería pesada. El coche de mando con sus banderines correspondientes, dos radios de campaña, baterías de cañones de grueso calibre y un cañón pavoroso tirado por un tractor magnífico que está causando un gran efecto en el desfile. Este cañón seguramente tendrá aproximadamente—dice el locutor—cuatro metros de largo, sin contar la peana y la cureña. Y a continuación una sección de artillería antiaérea y otra de ametralladoras de igual clase montadas sobre pequeños camiones.

Pasan luego ante S. E. los legionarios italianos, y seguidamente la música de los carabinieri que ofrece un aspecto verdaderamente pintoresco. Son recibidos todos ellos con grandes muestras de admiración por parte de la multitud. Una sección motorizada de los «carabinieri» pasan luego rápidamente. Dobles líneas de ametralladoras sobre motocicletas, así como una sección de tanques, pequeños y rápidos, discurren a toda velocidad ante el Caudillo.

La infantería de Marina española desfila marcialmente en estos instantes. La multitud concededora de sus gestas aplaude constantemente.

Y seguidamente la agrupación del Ejército del Sur. Primeramente un batallón de infantería y en primera línea cuatro banderas y otra línea de banderines. Una sección de ametralladoras al hombro. Seguidamente una Bandera de Falange, otro batallón de infantería con sus banderines. A cada línea de banderas le acompaña una escolta de honor.

Pasa luego ante la tribuna presidencial la agrupación del Ejército de Levante al mando del General Orgaz, un tercio de Requetés y el segundo batallón del Regimiento de San Luis. Seguidamente varios tercios más de Requetés y banderas de Falange.

Inmediatamente fuerzas del Cuerpo del Ejército de Navarra, al mando del General Solchaga con todo su Estado Mayor y las brigadas de Navarra que componen las divisiones 4, 5 y 63 mandadas por sus coroneles respectivos. De todos es conocida la labor de este Cuerpo de Ejército de Navarra que pasa ahora por delante del Caudillo entre clamorosas ovaciones. Un batallón de Requetés pasan ahora, parece luego les corresponde el turno a las fuerzas del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo con sus divisiones 82, 84 y 1, al mando de sus jefes, y en cabeza de ellas el ilustre general García

Valiño con su Estado Mayor y ayudantes. Varios tabores de regulares, en columna de diez y ocho, ponen una nota policromada en este cuadro multicolor que ha sido el Desfile de la Victoria y seguidamente batallones de infantería en interminable formación.

Pasa en estos momentos por delante el Generalísimo Franco la escuadra de gastadores de los Tercios de la Legión. La multitud aplaude estruendosamente el paso de los soldados de la Legión que fundó nuestro primer mutilado heroico y glorioso General Millán Astray. Los vivos a España llenan el espacio, y raudas y majestuosas pasan las banderas nacionales con guardia de honor de oficiales. Con el Tercio aparece en el cielo de Madrid el primer aeroplano de un motor. Los legionarios pasan, rígidos, marciales, elegantes, al unísono con las notas del «Himno de la Legión».

Y a continuación son más batallones de Infantería, Banderas de Falange con ametralladoras y un tercio de Requetés los que pasan ante Franco. Los oficiales desfilan delante de sus unidades y pronuncian los gritos reglamentarios de vista a la izquierda ¡Viva España! cuando se hallan a la altura del Generalísimo.

Los tercios de Montejurra y Lakar pasan ahora en medio de ensordecedora ovación de las gentes que conocen su heroico comportamiento. Luego fuerzas del primer Cuerpo de Ejército al mando de su General Espinosa de los Monteros. Forman esta agrupación las Divisiones 16, 18 y 27. Y desfilan banderas del Tercio y de la Falange de Marruecos, que han contribuido con su sangre en esta lucha por la victoria de España que hoy celebramos.

Poco después fuerzas del Cuerpo del Ejército de Toledo, al mando del General Ponte. Son las 14, 11, 71 y 74 división las que pasan ante el Caudillo. La aviación ahora surca los aires formando el nombre de Franco. No se puede decir que unos desfilan mejor que otros sería una injusticia. Todos, absolutamente todos lo hacen con igual marcialidad y corrección.

Le toca el turno ahora a la Agrupación de Guadalajara y Somosierra, integran esta agrupación las divisiones 29 y 1 y segunda reserva. Van al mando del General Serrador, el heroico defensor del Alto de León.

A continuación desfilan las fuerzas de la agrupación del Tajo y del Guadiana. La integran las divisiones, 17, 19 y 107 y van al mando del General Salvador Muñoz. Todos

sabemos de donde procede el nombre de esta división y cuales han sido las gestas de los hombres que las integran. El numerosísimo público las acoge con carísimas ovaciones. Por el aire otra escuadrilla de trimotores, pasa.

Sigue el desfile. Pasan ahora varios batallones de cazadores al mando de su coronel. En este instante surcan el espacio varias escuadrillas de trimotores y muchísimos cazas que vuelan muy bajos. Llega el momento del desfile de fuerzas de Intendencia. Estos héroes anónimos son saludados por la multitud con vivas, aclamaciones y aplausos. Todos recuerdan los servicios impreciables prestados por la Intendencia durante la campaña y nadie ignora tampoco que estos soldados que ahora marcialmente desfilan han actuado en repetidas ocasiones como la gloriosa Infantería. Y a continuación fuerzas del 6 y 7 Grupo de Sanidad Militar, héroes anónimos muchas veces también, que son vitoreados por los que presencian el paso.

Se continúa el desfile con el paso de fuerzas de Caballería al mando del General Monasterio. Primeramente pasa la caballería mora y la Guardia Jilifiana con sus vistosísimos jaeces. Pasan luego escuadrones de ametralladoras a caballo. Otro escuadrón de lanceros, flameando gallardetes en los extremos de sus lanzas. La multitud aplaude entusiastamente su paso.

A la caballería mora sigue la peninsular al tiempo que se confunde con el trote de sus caballos el incesante clamoreo de la multitud que entusiastamente la aplaude. Luego son fuerzas motorizadas, camiones con ametralladoras los que pasan por nuestra vista.

En estos momentos son las doce y diez minutos de la mañana, hace un poco de frío y empieza a llover, pero las inclemencias del tiempo no debilitan en nada la grandiosidad de este acto del desfile de la Victoria. Desfilan seguidamente los carros de combate. El Teniente coronel que los manda levanta el brazo a su paso ante el Generalísimo desde su puesto, y los servidores, rígidos también, lo levantan. Y pasan tanques grandes pesadamente y luego otros ligeros que corren raudos.

Pasan luego varias compañías de antitanques con cañones de 377 mm. que con tan gran heroísmo han actuado durante toda la guerra. Y seguidamente se inicia el desfile de las ametralladoras anti-aéreas, las cuales van colocadas sobre camiones. Sigue la lluvia y la multitud sigue en sus puestos desafiando a los elementos.

Continúa luego el desfile con el paso de la artillería motorizada al mando de su jefe. Inicia la marcha el servicio de información de artillería con sus teletornos. Estas baterías que desfilan representan la artillería del Ejército del Centro que de manera tan eficaz ha contribuido a la victoria que celebramos. A continuación camiones con piezas de 7 mm. Luego piezas del 10 y medio. Y líneas y líneas de camiones con piezas de artillería de diferentes calibres en número extraordinario. Las piezas de artillería en número que nunca hubiésemos podido sospechar. A estas líneas de camiones siguen otras de camiones también remolcando tractores y otros tractores igualmente colocados sobre plataformas especiales. Y luego más brigadas todavía de artillería motorizadas en número inacabable.

Desfilan seguidamente las brigadas de obuses pesados siendo arrastradas las piezas por camiones así como baterías de proyectores y generadores de electricidad y servicios de transmisiones y a continuación varias baterías de cañones anti-aéreos.

Luego transmisiones y ametralladoras anti-aéreas y artillería ligera. Durante el paso de las fuerzas de la Legión Condor ha acompañado en la presidencia al Generalísimo un general alemán cuyo nombre no recordamos pariente de un aviador que durante la Gran Guerra se destacó por su heroísmo y valentía.

Terminado el desfile de la Legión Condor pasan las unidades anti-gas. El desfile de estas unidades es muy pintoresco, pues lo hacen con la careta puesta y sus trajes de amianto. En la espalda llevan un gran aparato productor de oxígeno.

Las unidades de pontoneros pasan luego. Son aplaudidas por el gentío que sabe muy bien de los servicios prestados por estos hombres durante la campaña en la reparación de puentes y montaje en otros nuevos. Llevan en grandes camiones un número considerable de barcazas.

El servicio de recuperación de automóviles de la primera base móvil pasa ante el Generalísimo con todos los servicios motorizados del mismo. Llevan todo lo necesario para la reparación inmediata de coches en campaña, incluso dos máquinas de coser para reparar los destrozos en las tapicerías de los coches.

Sigue luego el Servicio de Intendencia que también ha sido curiosísimo. Cámaras frigoríficas de carne y pescado, cocinas, etc., causan la admiración del público por su admirable presentación.

Y por último y cerrando el gran desfile la Sanidad y la Farmacia Militar, con sus servicios de ambulancias y sus farmacias móviles con toda clase de medicamentos e instalaciones, incluso un aparato para destilar agua y un camión aljibe para llevarla.

Terminado el desfile las bandas de música lanzan las notas del Oranmendo primero y del Cara al Sol después que son coreados frenéticamente por toda la multitud y escuchándolos brazo en alto. Luego los acordes del Himno Nacional llegan a nosotros.

## Notas

Una de las palomas mensajeras que fueron soltadas en Madrid a las nueve de la mañana ha llegado a Valencia a las dos de la tarde; siendo la primera de que se tiene noticia que haya llegado.

Después del desfile el Generalísimo asistió al anunciado banquete de gala y por la tarde, acompañado de su esposa, estuvo en la función que se celebró en el Teatro Calderón.

Cuantas veces el público madrileño ha tenido ocasión de presenciar el paso del Caudillo por las calles de la villa, le ha expresado su adhesión con entusiasmo.

De todas las provincias de España se reciben noticias de la celebración del Día de la Victoria.

En Barcelona, las autoridades asistieron a un Te Deum que se cantó en la Catedral y luego se descubrió, en la fachada del Ayuntamiento la lápida con el último Parte de Guerra, pronunciando un patriótico discurso el general Alvarez Arenas.

Durante toda la mañana, la circulación estuvo prácticamente interrumpida en las Ramblas, pues el público se había estacionado frente a la Radio para oír la transmisión del Desfile de la Victoria en Madrid.

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Sábado 20 de Mayo de 1939.  
Tarde a las 5'30

**Barrenechea - Carmelo**  
contra  
**Zulaica - Ricardo**  
**Orío - Isasi**  
contra  
**Román - Echenique**  
**Atano - Echave**  
contra  
**Anacabe - Solozábal**  
**Echevarría - Trecet**  
contra  
**Iriondo - Rego**  
Y QUINIELAS

IMPORTANTE: Desde mañana Domingo quedan anulados todos los pases de favor.  
Detalles por carteles y programas

**Artículos de Goma**  
AMANTOS Y EMPAQUETADURAS  
**Tubos y Mangueras**  
**Correas Ventilador**  
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras  
**CASA CODINA**  
LA CASA DE LAS GOMAS  
(Junto al Borne) - PALMA

**Vendo Perros Mastines**  
Imponentes guardianes para propiedades y ganado. Dan frente a extraños. Luchan terriblemente con lobos hambrientos. Adultos 74-78 centímetros alzada pts. 260. Cachorros seleccionados, 115.  
J. Orozco. Cuchillería. Vitoria.

## Discurso del Caudillo

Por el micrófono de Radio Nacional habló anoche el Jefe del Estado a los españoles.  
He aquí sus palabras:

Madrileños, españoles: En este Madrid mártir, liberado ya de la tiranía de la horda, habéis visto hoy el desfile de la Victoria. Ciento veintidós mil guerreros en formación perfecta y dotados del material más moderno como representantes de un millón de hombres que han formado en las filas de nuestro Ejército.

Lo que significa nuestra victoria lo sabéis vosotros mejor que nadie: La existencia de nuestra Patria. Testigos sois de mayor excepción de cuantos sufristeis bajo aquella tiranía y visteis a España sometida al yugo extranjero y bárbaro, enflagada en la charca criminal del marxismo.

El martirio de Madrid es la acusación más grave que puede formularse contra los dirigentes rojos que batidos y derrotados en todas las batallas, vencidos sin remedio, sacrificaron la capital inútilmente haciendo escudo de la población no combatiente y entregándola maniatada a los métodos perversos del comunismo ruso.

Ni un momento cesó la actividad de nuestras tropas para lograr vuestra liberación, pero había que tomar la capital sin destruirla y sepultar bajo sus escombros la vida de tantos hermanos en la Santa Cruzada. Metodicamente fuimos labrando la victoria y nuestros triunfos dieron respuesta adecuada al histórico «no pasarán». Ni un día de descanso, dos años y medio de campaña templaron en el duro yunque de la guerra el ánimo de nuestra juventud, de la que sacrificamos lo mejor para llegar a este día de gloria y de triunfo en que al desfilar el ejército de la Victoria afirma ante el mundo la independencia y la verdad de España.

En nuestra campaña son conocidas de todos muchas páginas guerreras, heroicas y sublimes; pero existen otras, también ásperas y duras, en el orden político, interior y exterior, y en el orden económico, que contribuyeron a hacer posible aquellas. Nuestros enemigos reconocieron muy pronto el triunfo de nuestra causa, al advertir la superioridad de nuestra técnica y de nuestro espíritu y entre ellos concibieron disturbios internacionales con el propósito de prestar ayuda al ejército rojo con el fin de agotar nuestras fuerzas, descomponer nuestra retaguardia y crear así el clima favorable al pacto que, traicionando la sangre derramada, hubiera entregado de nuevo España al extranjero.

Pero no contaban nuestros enemigos y sus cómplices con el heroísmo de nuestro pueblo, ni con nuestra capacidad de iniciativa y abnegación y tropezaron con el espíritu de nuestro pueblo, con su valor y su fe. Esta victoria no hubiera sido posible si el espíritu disociador hubiera invadido nuestro solar patrio y si también hubiera faltado la unidad sagrada que a todos nos animó en la Cruzada.

Terminada victoriosamente la guerra yo os aseguro que España superará todas las pruebas. Después de lo sufrido nada puede ya impresionarnos. Amamos la paz porque sentimos a España y la sangre derramada de nuestra juventud. Pero, sobre todo está su dignidad y su independencia. Nuestro deseo es colaborar en la tarea para la pacificación de Europa. Mas, en ella va a ocupar su puesto permanente y a seguir las normas de todos los pueblos. No intenten siquiera mermar nuestra soberanía y nuestra libertad política y económica, por las que precisamente hicimos nuestra guerra; no podemos olvidar que nuestros soldados cayeron en el frente de batalla porque así ocurriera.

Será además inútil y sería obstáculo para nuestro acercamiento a determinadas relaciones el que con propósito de presionar nuestra soberanía en el orden político quisieran cercarnos en el económico pensando que otra vez pudieran abrirse camino los grandes intereses que de antiguo mermaran nuestra independencia y poderío. Sepan todos que esto será ya para siempre un imposible.

Yo quisiera, españoles, que la unidad sagrada que alienta en vuestro entusiasmo y el fervor por la obra de nuestros combatientes no decayera jamás; ha sido la base de nuestra victoria y en ella se asienta el edificio de nueva España. Yo no puedo ocultaros en este día los peligros que todavía acechan a nuestra Patria. Terminó el frente de la guerra, pero sigue la lucha en otro campo. La victoria continúa con la fe ciega y la inquietud de los días heroicos.

Si dejásemos en libertad de acción a todos los insensatos, a los rencorosos, a los egoístas, a los defensores de una economía liberal que facilitara el bien a los mejor dotados; no nos hagamos ilusiones: fracasaríamos. El espíritu judaico que permite la alianza del gran capital con el marxismo y que sabe tanto del mal antiespañol, no se extirpa en un día y alienta el fondo de muchas conciencias. Mucha ha sido la sangre derramada y mucho lo que ha costado a las madres españolas nuestra Santa Cruzada para que permitamos que la victoria pueda malograrse por los agentes extranjeros infiltrados en las empresas o por las torpes murmuraciones de gentes mezquinas y sin horizonte.

Haremos una España para todos. Vengan a nuestro campo todos los arrepentidos, si todos quieren colaborar a su grandeza; pero si ayer pecaron, no esperen a que les demos el espaldarazo mientras no se hayan redimido de sus obras. Para esta obra de la reconstrucción de España necesitamos que nadie piense en volver a la «normalidad» anterior. Nuestra normalidad no consiste en los afanes de un pequeño grupo, ni en los personales; nuestra normalidad es el trabajo abnegado y puro de cada día para hacer una Patria nueva y grande de verdad.

Haced examen de conciencia, madrileños. ¿Es que creéis que con la frivolidad pasada hubiera sido posible redimirnos de los rojos? ¿Es que hubiera sido batido nuestro cuartel de la Montaña. Yo os digo que no; el triunfo de la revolución antiespañola, fué posible por la inconsciente división de tantos españoles. Acabaron pues los días fáciles y frívolos para esas gentes.

En el presente nosotros viviremos para el mañana. No es una frase hueca, sin contenido, la de nuestro Imperio. A él vamos, pero sólo lo logremos con renunciaciones, con sacrificios, con austeridad y con disciplina. Pero para coronar nuestra gran obra necesitamos que a la victoria militar acompañe la política. No basta la unidad sagrada; hace falta trabajarla, llenando de doctrina y nuevas consignas todos los lugares; y vosotros sois los colaboradores en la nueva empresa de esa juventud heroica que en los frentes de batalla y en las cárceles sombrías recogieron de labios de tantos héroes su último ¡Arriba España!

Esta es la misión de nuestro Movimiento. Hay que dar a la Patria cuanto se tiene y no se le dá quieto guarda reservas mentales, quien se siente apretado pronto en su servicio. Nuestros cargos se sirven como centinela, en constante atención y sacrificio y se renuevan cuando la natural fatiga lo aconseja. Esta ha de ser la moral de la nueva España, el concepto de nuestro Movimiento. Con ella haremos que los laureles de la victoria no se marchiten jamás. Españoles: ¡Arriba España! ¡Viva España!